

# 2021 国考 基层岗位受大学生青睐

中青报 中青网记者 李桂杰

在甘肃庆阳工作的孙圆圆(化名)今年是第三次参加国家公务员考试,目前报名了两个岗位,白银市平川区国税局和延安市宜川县国税局。

2021年国家公务员考试将在10月24日18时截止报名,根据中公教育提供的统计数字,截至21日16时,共有748506人提交了报名信息,比去年同期多了近10万人,已经审核通过的有594458人,平均竞争比为23:1,略高于去年同期的21:1。这其中,高校毕业生是国家公务员考试的主力。

中公教育陕西研究院院长王健在接受中青报 中青网记者采访时说,一方面,受疫情影响,应届毕业生求职难度增加,相对于创业的不确定性来说,公务员工作更稳定;另一方面,90后、00后越来越自信,现在年轻人的生活条件相对优越,对精神要求越来越高,选择工作的时候,工资的因素固然重要,但他们更看中实现自我价值感的提升。

记者在采访中注意到,截至21日16时,还有281个职位无人报考,这些职位集中在消防及公安系统,新疆维吾尔自治区消防救援总队招录空缺最大,其次是铁路公安、森林消防总队。此外,税务部门执法员的空缺也较多。

国考所谓的冷门职位其实并不冷,只是有很多特殊要求,一般人满足不了。如黑龙江森林消防总队,限森林消防总队现职消防队员报考,入职满两年,并在现单位工作一年以上;还有中国民用航空局西北地区管理局的一个职位,报考的特殊要求是,持有航空器维修人员执照,且执照具有国内运输航空公司常见机型加注。王健说。 本报北京10月21日电

## GDP增速由负转正 央行货币政策继续 三个支持

本报北京10月21日电(中青报 中青网记者刘世昕 胡宁)我国前三季度的经济增速已经由负转正。在今天举行的2020金融街论坛上,中国人民银行行长易纲表示,随着疫情对我国经济冲击高峰过去,有的政策已经顺利完成阶段性任务,但支持小微企业、支持稳就业、支持绿色发展的政策措施将继续坚持。

# 科技部晒 十三五 科技创新成绩单

### 科技创新实现量质齐升 创新型国家建设取得重大进展

本报北京10月21日电(中青报 中青网记者张茜)今天,国务院新闻办举行《深入实施创新驱动发展战略 加快建设创新型国家》新闻发布会,科技部相关领导就“十三五”科技创新进展进行了盘点并答记者问。科技部部长王志刚表示:整体上,我国科技创新实现量质齐升,创新型国家建设取得重大进展。

有何进展,他分享了几组数据:过去5年,我国全社会研发经费支出从1.42万亿元增长到2.21万亿元,研发投入强度从2.06%增长到2.23%。基础研究经费增长近一倍,2019年达到1336亿元。技术市场合同成交额翻了一番,2019年超过2.2万亿元。世界知识产权组织发布的全球创新指数显示,我国的排名从2015年的第29位跃升至2020年的第14位。

在抽象的数字之外,我国在关键科技成果、科技体制改革、人才队伍建设等方面也取得了不少成绩。王志刚提到,5年来,我国着力加强基础研究和关键核心技术攻关,科技实力进一步增强。量子信息、铁基超导、干细胞、合成生物学等方面取得一批重大原创成果;嫦娥四号首登月背,北斗导航全球组网,C919首飞成功,悟空、墨子等系列科学实验卫星成功发射;磁约束核聚变、散裂中子源等设施建设取得突破。国家实验室加快布局,对高水平科研的支撑作用进一步增强。

力推动科技与经济社会深度融合,支撑引领高质量发展取得新成效。科技重大专项成功收官,移动通信、新药创制、核电等取得重大成果。复兴号高铁投入运营,港珠澳大桥正式通车,5G、人工智能、区块链、新能源等加快应用。今年1-6月,国家高新区实现营业收入3.9万亿元,同比增长14.7%,利润总额同比增长17.7%,新增注册企业数量同比增长11.9%。创新创业呈现强劲的发展势头。5年来,我国不断深化科技体制改革,创新生态进一步优化。推进国家科技管理机构改革,完成创新驱动

发展顶层设计,科技体制改革主体架构基本建立,计划管理、成果转化、资源共享、评价奖励、收入分配等改革取得实质进展。5年来,我国加强科技人才队伍建设,人才结构进一步优化。研发人员总量从2015年的376万人年增长到2019年的480万人,一批领军人才和创新团队加快涌现,青年科技人才逐步成为科研主力军。王志刚表示,目前,我国在基础研究、科技体制改革等方面还面临着一些问题。下一步,我们将把基础研究和应用基础研究摆在整个国家科技工作更加重要的位置,改革完善项目形成机制,进一步加大基础研究投入,优化投入结构,加大对冷门学科、基础学科和交叉学科的长期稳定支持。王志刚坦言,我国科技体制改革任务落实还不平衡、不到位,一些深层次制度障碍还没有得到根本破除,需要进一步攻坚克难。

(上接1版)丹寨县副县长岑如刚说,据初步测算,十三五期间,全县接待游客1900多万人次,带动旅游总收入120多亿元,年均分别增长87.86%和116.18%,实现了井喷式增长。在北京第二外国语学院教授、首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建看来,非遗和旅游是融合发展的,旅游能带来流量,没有流量,非遗就没有市场;文化是旅游的灵魂,没有文化,旅游就没有内涵。既然要做文旅融合,就要看到今天的市场中主流消费人群是谁是年轻人,所以做年轻化的市场就非常重要。厚重的非遗要有时尚的表达。

是有名的蜡染之乡,1993年,苗族姑娘张义苹就出生在这里。她9岁跟着母亲学习蜡染,因家境贫困,18岁外出打工,在杭州一家服装加工公司工作。有蜡染基础的她,下功夫学习技术和设计,规划着自己的未来。近年来,丹寨发展非遗和旅游产业,文旅融合让黄义苹看到了机会。2014年,她回到家乡,在村里成立了一家蜡染合作社,带着村里的妇女们走上一条非遗脱贫之路;2016年,又成立了蜡染公司,以公司+合作社+手工艺人的模式,研发家居、服饰等系列蜡染新产品,带动了100多名农村妇女靠蜡染脱贫。随着时代发展,人们的审美也在发生变化,非遗要传下去,必须适应这种变化。2018年8月,中国非遗文创孵化中心在丹

寨挂牌,孵化中心面向全国,吸纳非遗文创项目到丹寨创业。在张义苹的蜡染版图中,有体验馆、专卖店,有生产基地,也有电商和直播,现代化的经营模式和设计理念,将时尚融入蜡染,让艺术走向生活。黄义苹说:小时候买不起新衣服,只能穿妈妈做的蜡染,现在还是穿着自己做的蜡染,是时尚,更是自豪。在丹寨的非遗中,苗族的蜡染、刺绣、织锦、银饰,以及皮纸、鸟笼等,都具有较好的市场前景和带动能力。丹寨由此发展起了国春银饰、宇航蜡染等十余家非遗龙头企业,拉动2019年全县非遗项目收入1.3亿元,其中,16家非遗扶贫工坊带动3000余人稳定就业,实现指尖技艺向指尖经济的转化。

扶贫更要扶智,这一点,出生于丹寨县龙泉镇羊甲村一个银匠家庭的王国春正在付诸实践。8岁随父学艺,15岁外出打工,31岁回乡创业,凭借纯熟的手上功夫和现代的设计理念,王国春自豪地说:当时回来两个月就挣了十几万元。富起来的王国春没有忘记乡亲们,他于2011年创办的国春银饰,现有在职员工44人,其中建档立卡贫困户23人,2019年销售收入超过4000万元。王国春并没有满足,他深知,只有当银饰成为珠宝,才能实现更大的价值,而珠宝是需要文化内涵的,这就需要系统的理论与实践教学。而且,他希望村里的孩子不用再像他当年那样迫于生计外出打工。

今年7月,国春银饰与黔东南民族职业技术学院合作的国春班,迎来首批75名丹寨新生,其中60多名来自建档立卡贫困户家庭。学生们进校后,可以一边学习,一边实践,实习时还能领到工资,再也不会因为贫困而失学。10月17-25日,由文化和旅游部非物质文化遗产司、资源开发司指导,中国非物质文化遗产保护协会主办的中国丹寨非遗周,上演了一场非遗盛宴。黔地手工艺传统手工艺作品展、黔东南苗侗医药文化展和传统戏剧展演、非遗驿站等展览,中国非遗与旅游融合发展论坛、全国非遗主题旅游线路发布、全国非遗文创大赛颁奖典礼等活动,让丹寨再次成为中国非遗的聚焦点。

在聚光灯下,丹寨成为一个样本,而非非遗脱贫的实验,仍在丹寨各处进行。除了旅游点,非遗深入村寨:南皋乡石桥村、兴仁镇台辰村、扬武镇扬颂村、龙泉镇排牙村、排调镇羊先村、雅灰乡送院村,分别建立了皮纸制作技艺、苗族蜡染、苗族蜡染技艺、苗族服饰、芦笙音乐、苗族锦舞、苗族格哈、百鸟衣等21处非遗传习所。卡拉村苗族民族工艺鸟笼厂带动建档立卡贫困户23人,2019年收入650万余元;石桥村古法造纸专业合作社现有职工89人,其中建档立卡贫困户48人,2019年营业额538万元;宇航蜡染带动丹寨境内周边200名苗族妇女利用手上的技艺创业就业。

重阳 CHONG YANG  
两阳数相重,故曰“重阳”  
因日与月皆逢九,故又称为“重九”

登高望远 尊老敬老

学校体育艺术教育  
弘扬中华优秀传统文化成果展示

# 传承的力量

主办单位: 中华人民共和国教育部体育卫生与艺术教育司 | 承制: 中国青年报社  
重阳节当天13:30播出 | 教育部政府门户网站、中国青年报客户端、央视频

